



# 解放思想是中国特色社会主义的重要法宝

王天民

【摘要】解放思想是中国共产党在百年奋斗历程中形成的宝贵精神传统。解放思想是加速推进马克思主义理论中国化的总体引擎，是持续提升中国特色社会主义事业境界的内生动力，是新时代中国特色社会主义事业攻坚克难的锐利武器。解放思想是新时代担负新使命应对新挑战，保持中国特色社会主义事业长期繁荣发展的重要法宝。为此，要大力发扬解放思想、实事求是宝贵精神，不断开创中国特色社会主义伟大事业的新局面。

【关键词】解放思想 中国特色社会主义 重要法宝 【中图分类号】D26 【文献标识码】A



解放思想是中国共产党在百年发展历程中形成的弥足宝贵的精神传统。回顾中国共产党风雨沧桑的百年历史，新中国70余年建设发展的辉煌经历，改革开放40余年各项社会事业日新月异的飞速发展，展望全面建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴中国梦的光辉前景，深刻理解解放思想对马克思主义中国化和中国特色社会主义事业的重要性，把解放思想作为中国共产党人的重要法宝，代代相传，发扬光大，对于继往开来做好各项工作，确保中国特色社会主义事业长期繁荣发展，具有重要的现实意义和长远的历史意义。

## 解放思想是加速推进马克思主义理论中国化的总体引擎

中国特色社会主义事业是马克思主义指导下与时俱进、不断创新的事业，坚持马克思主义是保持中国特色社会主义事业本质属性和正确发展方向的重要前提，发展马克思主义、推进马克思主义中国化是确保中国特色

社会主义不断前进的根本保障。毫不动摇地坚持马克思主义，加速推进马克思主义中国化，最为紧迫和关键的问题是务必做到解放思想，实事求是。习近平总书记指出：“解放思想、实事求是、与时俱进，是马克思主义活的灵魂，是我们适应新形势、认识新事物、完成新任务的根本思想武器。”因此，新时代加速推进马克思主义中国化，创新发展马克思主义，必须以解放思想为总体引擎，切实做到实事求是、与时俱进、锐意进取。

坚持马克思主义与发展马克思主义是内在统一的，这一点既是由马克思主义唯物辩证法理论属性所决定，也是由马克思主义经典作家对自身理论的开明态度和未来期许所确证的理论事实。变化、发展、创新是唯物辩证法的基本精神，静止、僵化、机械则是形而上学的固有属性，马克思恩格斯作为唯物辩证法的倡导者总是从发展变化的观点看待事物，总是以创新发展的态度对待一切理论，包括他们自己创造的理论。马克思曾深刻地指出：“对于实践的唯物主义者，即共产主义者来说，全部问题都在于使现存世界革命化，实际地反对和改变现

存的事物。”使现存的世界革命化，当然也包括马克思主义理论自身的革命化，即马克思主义理论的自我更新和发展。马克思主义经典作家看待自身理论的态度和观点是唯物辩证法精神的集中体现，是发展马克思主义与坚持马克思主义相统一的生动示范。把马克思主义当作“现成的教条”，从表面上看来是“原封不动”地坚持和运用马克思主义，实际上却是脱离甚至违背了作为“指南和方法”的马克思主义的基本精神，即革新发展的唯物辩证法精神、与时俱进实事求是的历史唯物主义精神。所以，真正坚持马克思主义的，必然是发展马克思主义的；只有坚持发展马克思主义的，才是真正坚持马克思主义的。

坚持马克思主义与发展马克思主义的内在统一性在理论上是由马克思主义的唯物辩证法精神和马克思主义经典作家革命开放的理论态度决定的，在实践上则是由马克思主义政党和马克思主义信仰者解放思想、实事求是的理论品质和工作作风彰显和实现出来。纵观马克思主义传入中国后的百年历史，每一次马克思主义在中国的飞跃式发展及其对中国革命与建设事业的有力推动，无不与解放思想密切相关。从指导中国革命走向胜利的毛泽东思想，到开辟改革开放崭新局面的邓小平理论，再到确立开创美好生活、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴全面复兴伟大奋斗目标的习近平新时代中国特色社会主义思想，每一次重大理论跃迁，都是中国共产党大力解放思想，坚持实事求是，把马克思主义基本原理与中国实际相结合，作出的重大理论创造和理论贡献。与之相反，但凡以教条主义、僵化思维对待马克思主义理论的情形，无不导致思想的困锁和事业的挫折。革命战争时期的王明教条路线给革命造成惨重损失，社会主义建设时期极左教条主义思想导致徘徊落后困难局面。前事不忘，后事之师，马克思主义中国化的曲折历程和正反两方面的教训，充分证实了解放思想、实事求是之于马克思主义的灵魂意义，之于坚持和发展马克思主义的决定作用。

在中国共产党的正确领导下，马克思主义理论与时俱进创新发展，中国特色社会主义事业接力前行、捷报频传。立足新时代加速推进马克思主义中国化，引导经济社会高质量快速发展，必须一如既往秉承坚持马克思

主义与发展马克思主义相统一的理论创新基本原则，始终做到解放思想、实事求是。党的十八大以来，中国特色社会主义建设事业以坚挺的实力、突出的优势强劲发展，经济、政治、文化、社会、生态各项事业有序推进。面对辉煌的建设成就，必须及时做好经验总结和理论升华工作，充分发挥理论引导实践的优势，坚决避免理论滞后于实践的弊端。为此，要大力发扬解放思想、实事求是宝贵精神，深入客观总结建设成就，全面精准把握发展形势，努力形成系统性规律性认识，加速推进马克思主义中国化。唯有如此，才能充分认清新时代的新特征、新要求、新矛盾、新挑战，切实做到“准确识变、科学应变、主动求变”，化危为机，奋勇进取。

## 解放思想是持续提升中国特色社会主义事业境界的内生动力

中国特色社会主义事业是前无古人的崭新事业，没有现成经验可用，没有固定的方案可以参照，但是社会发展总体遵循着由量变到质变的跃迁规律，呈现出由低级到高级的发展趋势。中国特色社会主义事业的发展规律，作为历史唯物主义社会发展规律的具体样式，不同于自在的自然规律，凸显出鲜明的以人为主体的“自为”属性。人的作用，特别是人的理论自觉，在中国特色社会主义事业发展中占据着突出重要的地位，发挥着不可替代的重要作用。贯穿于“质量互变规律”和“由低级到高级跃迁”过程，且在其中发挥决定作用的是“理论与实践”的相互作用和彼此推动。由思想解放达至观念创新，再由观念的创新达至新发展任务的确立，是中国特色社会主义事业境界提升的内在动力机制。及时充分的思想解放和观念创新，总是能够有力地推动中国特色社会主义建设事业主题更新、境界升华；思想禁锢、观念僵化，往往会导致方向迷茫、发展迟滞。中国特色社会主义事业，之所以能够在拨乱反正的基础上凯歌行进，持续发展，不断跃向新的发展主题和境界，解放思想、实事求是内在主体动因。从实现拨乱反正，到开启改革开放社会主义建设新局面，再到确立新时代中国特色社会主义建设伟大目标，每一步跨越都是解放思想的重大



成就和结果。

思想解放对于中国特色社会主义事业发展的重大意义，在1978年前后拨乱反正、开启改革开放社会主义建设新局面的过程中得到了深刻而充分的体现。面对当时徘徊低靡的发展困境，迫切需要通过充分解放思想，破除僵化观念，消除“两个凡是”教条主义思想禁锢，实现社会发展主题由阶级斗争向经济建设转变。中国共产党顺势而为，以巨大的政治勇气和高超的政治智慧，引领和推动了深刻的思想解放运动。通过轰轰烈烈的“真理标准”大讨论，拨乱反正，鲜明地挺立马克思主义“实践是检验真理的唯一标准”的旗帜，从根本上消解和破除了陈旧僵化观念和教条主义思想。通过创造性运用马克思主义，破除关于社会主义制度本质规定性的种种抽象僵化的理解，返本开新，提出了具有重要思想启蒙和实践号令意义的时代命题“贫穷不是社会主义”。这一具有深刻反思意蕴的理论命题，如同头脑清醒剂，又似及时的春雨，使党内党外、社会上下冰封的思想开始解冻，普遍认识到实事求是地思考和解决中国现实问题的重要性，并逐渐形成了共识性的关于社会主要矛盾、工作重心、努力方向等一系列重要问题的新判断、新结论、新思想。在中国共产党的正确领导下，“真理标准”大讨论的思想冲击、“贫穷不是社会主义”的观念启蒙有力地推动了全社会的思想解放，现实地推动了党和国家工作重心的转移和“以经济建设为中心”的确立，使中国特色社会主义建设跃迁新的境界，开启“改革开放”崭新历史时期。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，确立了建设美丽中国、社会主义现代化强国和实现中华民族伟大复兴的新的时代主题，社会发展跃入新的境界。这是以习近平同志为核心的党中央大力发扬解放思想、实事求是优良作风，全面审视中国特色社会主义建设的成就和历史，基于对社会主要矛盾的新研判，对社会发展阶段作出的新定位。改革开放以来，中国共产党领导中国人民坚持“一个中心、两个基本点”社会主义初级阶段基本路线不动摇，全面推进经济政治文化社会生态各项事业，带领人民脱贫致富奔小康。经过坚持不懈的努力，各项事业取得辉煌的成就，人民的生活发生翻天覆地的变化，伴随着基本生活需要的满足和小康生活的

实现，社会矛盾状况、人民的生活向往发生了新的变化，呈现出新的特点。以习近平同志为核心的党中央，大力解放思想，打破思维定式，准确研判形势，把握时代大势，作出了“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”的新研判和中国特色社会主义进入新时代的新定位，开启了建设美丽中国、开创美好生活、全面建设社会主义现代化国家和实现中华民族伟大复兴的新的事业境界。

当前我国发展仍然处于重要战略机遇期，在新的时代背景下，充分利用有利时机，积极避免不利干扰，对内加紧推进富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国建设，对外积极构建人类命运共同体，增进人类和平发展福祉，仍需要大力解放思想，切实做到实事求是，务实解决“国际格局力量发生重大变化”背景下的关键问题。特别是要坚决贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想强国理念、大国观念，以开阔的胸襟、长远的眼光、积极担当的态度处理好“百年未有之大变局”背景下的稳中求进、兴国强国、高质量发展问题，大国竞争与合作问题，中华民族加快实现民族复兴与带动落后国家共同进步问题。面对风云激荡的时代变换，社会主义中国要通过大力解放思想，坚定马克思主义历史进步观念、正义必胜信念，顺应中华民族站起来、富起来、强起来历史大势，彰显中国共产党领导的社会主义制度优势；依托中华五千年文明历史，激发新时代兴国强国信心与实力；以“尊贤而容众，嘉善而矜不能”精神气度、大国格局增强国际竞争与合作能力。在解决自身问题、破解时代难题、化解风险危急中，奉献中国智慧，彰显大国担当，提升新时代中国特色社会主义事业境界。

### 解放思想是新时代中国特色社会主义事业攻坚克难的锐利武器

建党百年来，解放思想、实事求是作为中国共产党的灵魂和精神法宝，帮助中国共产党克服重重难关，度过无数艰难险阻，创造了辉煌的事业，彰显出攻无不克、战无不胜的强大生命力和战斗力。解放思想是中国共产党生命力、战斗力的源泉，是中国共产党攻坚克难、取

得事业成功的根本保障和锐利武器。越是遇到困难、遭遇挑战，越要大力解放思想，锐意进取。

当前中国特色社会主义事业处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，党的领导、凝聚力、战斗力空前增强，国家和社会建设取得举世瞩目的空前成就，社会主义制度优势充分凸显，中华民族伟大复兴的目标前所未有地接近。然而“行百里者半九十”，无限风光在险峰，中国特色社会主义事业虽然取得了辉煌的成就，我们面临的挑战依然严峻，无论国内建设、自我发展还是国际交往与合作都面临着攻坚任务和严峻挑战。当前和今后一个时期，我国发展仍处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的变化。从国内发展来看，面向未来我们虽然确立了“高质量发展”目标，但是我国发展不平衡不充分问题仍然突出，重点领域关键环节改革任务仍然艰巨，创新能力不适应高质量发展要求。从外部环境来看，国际环境日趋复杂，不稳定不确定性明显增加，新冠肺炎疫情疫情影响广泛深远，经济全球化遭遇逆流，世界进入动荡变革期，单边主义、保护主义、霸权主义对世界和平与发展构成威胁。

面对新时代的艰巨任务和严峻挑战，以习近平同志为核心的党中央居安思危、高瞻远瞩，告诫全党同志要统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，增强机遇意识和风险意识，保持战略定力。习近平总书记关于应对新阶段新矛盾新挑战的重要论述，再次充分发扬了中国共产党解放思想、实事求是的宝贵精神、优良作风，为中国特色社会主义事业攻坚克难、行稳致远、取得更大成就提供了根本指导。全党同志和社会各界深入领会习近平总书记重要指示和告诫，坚定必胜信念，大力解放思想，积极拓展视域，及时更新观念，一定能够使中国特色社会主义事业乘风破浪，胜利前进。

大力解放思想，积极响应习近平总书记应对新阶段新矛盾新挑战的号召，必须要坚定社会主义事业必胜信念。历史唯物主义思想认为，历史的进步不可阻挡，正义的事业必然胜利。只有大力解放思想才能找到解决问

题的办法，一方面要通过历史纵向维度对比今昔变化，把握历史发展规律，明确社会主要矛盾变化和社会发展阶段变迁，心向全面建设社会主义现代化国家目标，顺乘中华民族伟大复兴的良好发展势头，凝聚共识，激发斗志，提升境界，坚持不懈地解决“发展不平衡不充分问题”，持之以恒地推动“高质量发展”，以更加饱满的热情和信心开新局布新篇，开创更加美好的生活。另一方面要通过世界横向维度审视国际格局，深刻把握大国关系变化，调整发展方案和外交思路。要立足以我为主、为我所用，形成强大国内市场，畅通国内大循环，促进国内国际双循环；要坚持和完善独立自主的和平外交政策，积极构建新型国际关系，进一步发展传统国际友谊，积极发展全球伙伴关系，坚决抵制霸权主义国际欺凌。大力发扬中华民族礼仪之邦“修文德以来之”外交智慧，彰显“近者悦，远者来”大国外交风范，为中华民族伟大复兴积极营造良好外部环境。

解放思想是马克思主义唯物辩证法的基本精神和实践要求，是中国共产党持续推进马克思主义中国化、不断创新和发展马克思主义的源发动力，是中国共产党领导人民从实际出发，顺应历史发展，从胜利走向胜利的精神法宝和思想利器。中国共产党百年历程、辉煌成就，充分证实了解放思想对于坚持和发展马克思主义、强化党的生命力战斗力和推进中国特色社会主义事业弥足珍贵和重要。新时代面对新的使命和挑战，我们要以更大的勇气和信心解放思想，锐意进取。唯有充分解放思想，才能进一步强化初心使命意识，激发革命斗志和创造潜力，客观深刻实事求是地思考和把握重大理论和实践问题，一以贯之坚持和发展中国特色社会主义，只争朝夕推进中华民族伟大复兴。人民论坛

（作者为北京师范大学马克思主义学院教授、博导）

#### 【参考文献】

- ①《马克思恩格斯选集》，北京：人民出版社，1995年。
- ②《习近平谈治国理政》（第三卷），北京：外文出版社，2020年。
- ③《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，北京：学习出版社、人民出版社，2019年。

责编 / 于洪清 美编 / 李祥峰